

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVIII N° 10

MADRID Abril de 1968

Precio: 1 Pta.

En la pág. 3

La inevitabilidad de nuevas
y mayores derrotas
**Eso es lo que obliga
a Johnson a solicitar
negociaciones**

Llamamiento del Partido Comunista de España

¡ Obreros, campesinos, estudiantes, intelectuales!

**¡ Hagamos del 30 de abril y del 1° de mayo dos grandes jornadas
de lucha por España, por la libertad, contra la miseria y la opresión!**

Ante la proximidad del 1° de Mayo, jornada de lucha del proletariado y de todas las fuerzas progresivas mundiales, el Partido Comunista se dirige a los trabajadores, a los estudiantes e intelectuales, a los demócratas españoles sin excepción.

Nuestro pueblo, y en particular quienes viven de un salario o un sueldo, sufre las consecuencias del nuevo "plan de austeridad" de la dictadura franquista, que representa paro, disminución del salario real, encarecimiento de la vida, en una palabra: miseria para millones de trabajadores. Para multitud de pequeños y medios propietarios, para la burguesía no monopolista ese plan significa crisis y ruina, mientras los grandes Bancos siguen embolsando enormes beneficios, con la protección del régimen, que se encuentra a su exclusivo servicio.

Y junto al "plan de miseria" los españoles soportamos una desatentada extensión de la represión policíaca y judicial, así como nuevas imposiciones tendentes a hacer enmudecer las voces de protesta que, cada vez más amplias y poderosas, emanan de los diversos sectores sociales en todo el país.

Los militantes de las Comisiones Obreras, del Sindicato Democrático estudiantil y del movimiento campesino son perseguidos porque defienden abnegadamente los intereses y las aspiraciones del pueblo y de la juventud; lo mismo sucede a intelectuales demócratas y progresistas. La prensa que osa expresar opiniones inconformistas sufre suspensiones y escandalosas multas, a las que se une ahora la amenaza de la ley de "secretos oficiales". La persecución no se ceba ya sólo contra los comunistas, sino también contra los católicos, socialistas, nacionalistas, demócratas y liberales y contra cualquiera que se decida a disgregar del poder. Ya no hay nada sagrado para las fuerzas de represión franquistas, ni iglesias, ni universidades, ni fábricas, ni hogares. El Gobierno no gobierna en absoluto, en el sentido de que no ofrece solución para los problemas nacionales más urgentes y ni se preocupa de ellos; el único ministerio activo es el de la Gobernación, que monopoliza y concentra todas las funciones gubernamentales, incluidas la "cultura" y la "justicia". "Palo y tentetieso" es la divisa de un régimen que amenaza arrastrar en su descomposición a toda la sociedad.

Las Comisiones Obreras han decidido llamar el 30 de abril y el 1° de Mayo a amplias y poderosas acciones de lucha, en respuesta

a la política de ruina y miseria del régimen, contra el paro en la ciudad y el campo; contra la disminución de los salarios reales, la congelación de los sueldos y la carestía; contra el engendro de ley sindical que prepara Solís, por la libertad sindical, la libertad de reunión y expresión; contra la represión y por la amnistía.

Con esta iniciativa, las Comisiones Obreras responden a los sentimientos de los más amplios sectores sociales, de la inmensa mayoría de los españoles, ansiosos de libertad.

Así, el 30 de abril y el 1° de mayo tendrán lugar huelgas, concentraciones y manifestaciones de masa en toda España, conforme al llamamiento de las Comisiones.

El Partido Comunista, como están haciendo otras organizaciones y grupos, proclama su adhesión y su apoyo resuelto a las acciones acordadas por los representantes del movimiento unitario organizado de la clase obrera.

¡Llama a todos sus militantes a lanzarse a fondo en la tarea de organizar y hacer triunfar las jornadas de acción del 30 de abril y el 1° de mayo!

¡Invita a los trabajadores del campo a sumarse a estas jornadas, exigiendo trabajo y pan para los parados, precios remuneradores para los campesinos, LA TIERRA PARA QUIEN LA TRABAJA!

¡Llama a los universitarios, cuyas luchas de masas alcanzan ya tan alto nivel, a realizar en esas jornadas acciones potentes coordinadas con las de los trabajadores!

¡Apela a la solidaridad de profesionales e intelectuales, cuyos intereses fundamentales

En la pág. 4

**Asambleas, huelgas
y manifestaciones
preparan las jornadas
del 30 de abril
y del 1° de mayo**

coinciden con los de los trabajadores! ¡Las jornadas del 30 de abril y el 1° de mayo mostrarán que la alianza de las fuerzas del trabajo y de la cultura está en marcha como poderosa realidad!

EL PARTIDO COMUNISTA

¡Invita a los funcionarios, a los pequeños y medios industriales y comerciantes, a todos cuantos aspiran a que la libertad y la justicia reemplacen la incapacidad, la incuria y la arbitrariedad actuales, a apoyar con su simpatía activa la acción de los trabajadores!

¡Se dirige a los mandos y miembros de las fuerzas armadas y de orden público, recurriendo a su sentido de responsabilidad ante España, para que eviten todo género de provocaciones y se resistan a cumplir las órdenes represivas de un Gobierno que ha perdido toda autoridad moral!

Los obreros, los campesinos, los estudiantes e intelectuales, el pueblo entero no quieren enfrentarse con esas fuerzas, que en fin de cuentas deberían actuar como instrumento de la nación, y no de un dictador decrepito y de unas camarillas detestadas. Pero en cualquier caso las masas populares no se dejarán impresionar por ninguna medida de intimidación y mantendrán una actitud digna y combativa en defensa de sus derechos.

¡Obreros, campesinos, estudiantes, intelectuales! ¡Camaradas, hermanos, amigos!

¡Hagamos del 30 de abril y del 1° de mayo, dos grandes jornadas de lucha por España, por la libertad, contra la miseria y la opresión!

Frente a la represión, ¡más tenso y elevado que nunca el espíritu de lucha, la voluntad combativa de los trabajadores —hombres y mujeres—, de la juventud, del pueblo entero!

¡Comunistas! ¡Trabajadores! ¡Jóvenes!

En esta jornada, que glorifica el espíritu del internacionalismo, mostraremos también nuestra solidaridad con el heroico pueblo del Vietnam, que triunfará, y reclamaremos la supresión de las bases norteamericanas sobre nuestro territorio y su ocupación por las fuerzas del Ejército español!

¡Viva el 1° de mayo! ¡Viva la libertad!

**El Comité Ejecutivo
del Partido Comunista de España**
Abril de 1968

El Partido Comunista de España aprueba los acuerdos del Encuentro

Consultivo de Budapest

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España ha examinado y discutido el desarrollo y las conclusiones del reciente Encuentro Consultivo celebrado en Budapest con la participación de 66 Partidos Comunistas y Obreros.

Ha aprobado unánimemente la actividad llevada a cabo en el curso de dicho Encuentro por la delegación de nuestro Partido, integrada por los camaradas Santiago Alvarez, Manuel Azcárate y Ramón Mendezona.

El Partido Comunista de España considera que los resultados del Encuentro de Budapest han sido positivos. Primero, porque en él se ha adoptado la decisión, de primordial importancia, de convocar una Conferencia Internacional de los Partidos Comunistas y Obreros; se ha fijado asimismo para su celebración un lugar, Moscú, y una fecha, los meses de noviembre o diciembre del presente año. El Comité Ejecutivo manifiesta que el Partido Comunista de España está plenamente de acuerdo con estas decisiones y afirma, desde ahora, su resolución de participar en la futura Conferencia de Moscú.

Subrayamos el gran valor de que, durante el Encuentro de Budapest, se haya llegado a un acuerdo, plasmado en el Comunicado, acerca del Orden del Día de la Conferencia, que ha quedado formulado en los siguientes términos: "Las tareas de la lucha contra el imperialismo en la etapa actual y la unidad de acción de los Partidos Comunistas y Obreros, de todas las fuerzas antiimperialistas". De este Orden del Día se desprende claramente que la Conferencia centrará su labor y sus esfuerzos en la tarea política decisiva del período actual, la lucha contra el imperialismo. En las condiciones presentes, es obvio que una conferencia de ese carácter es la que puede dar pasos efectivos de contenido unitario, la que puede lograr el máximo de unidad de acción entre los Partidos Comunistas y Obreros, la que puede contribuir poderosamente a la más amplia unidad de todas las fuerzas antiimperialistas. Gracias a ese carácter, la Conferencia podrá representar una etapa importante en el camino hacia la cohesión de los comunistas de todo el mundo.

Vivimos en un período en que los fenómenos de la crisis que corroe al sistema imperialista salen a la superficie. Frente a la agresividad del imperialismo yanqui, el ejemplo glorioso de los combatientes vietnamitas despierta entre las masas explotadas y oprimidas sentimientos de solidaridad, admiración y entusiasmo. En estas condiciones se hace más necesario aún afirmar, y desarrollar en los hechos, el carácter internacionalista del movimiento comunista; luchar por su unidad. Esta unidad, y el Encuentro de Budapest lo ha puesto nuevamente de relieve, debe responder a las

condiciones presentes: basándose en los grandes objetivos que nos son comunes, en los principios del internacionalismo proletario, del marxismo-leninismo, debe a la vez respetar y tener en cuenta la autonomía de cada Partido, la diversidad de situaciones, y en consecuencia las diferencias en la táctica y en la política aplicadas por unos y otros Partidos Comunistas y Obreros.

El Partido Comunista de España expresa su satisfacción por el espíritu abierto, democrático, sincero, que ha existido durante los

Ha muerto Margarita Nelken

En Méjico ha muerto recientemente la camarada Margarita Nelken. Escritora y crítica de arte, militó durante muchos años en el movimiento obrero. Fue diputado por el Partido Socialista en las Cortes de la República. En el curso de la guerra civil, ingresó en nuestro Partido.

Expresamos a la familia de Margarita Nelken el pésame del Partido Comunista.

trabajos del Encuentro de Budapest; y por el hecho de que éste haya dirigido un llamamiento a todos los Partidos Comunistas y Obreros, sin excepción, a que tomen parte en la futura Conferencia, y a que participen, en un pie de igualdad, en todas las labores de preparación de la misma.

Subrayamos la importancia del trabajo que va a tener que desarrollar la Comisión Preparatoria de la Conferencia, cuya primera reunión ha sido convocada para el 24 de abril. Entre sus tareas, además de la elaboración de los documentos que serán sometidos a la Conferencia, revestirá particular importancia la de establecer o mantener contactos, consultas, con diversos Partidos Comunistas y Obreros (en particular los que no han intervenido en la elaboración de los acuerdos de Budapest) con el fin de examinar con ellos su participación en la Conferencia Internacional convocada en Moscú.

El Comité Ejecutivo ha designado la delegación del Partido que participará en las labores de la Comisión Preparatoria y ha definido la posición del Partido sobre los principales problemas que dicha Comisión deberá abordar en su primera fase de trabajo.

EL COMITÉ EJECUTIVO
DEL PARTIDO COMUNISTA
DE ESPAÑA

La impulsión de la democracia socialista en Checoslovaquia

Los comunistas españoles seguimos con gran simpatía los esfuerzos que realiza el Partido Comunista de Checoslovaquia para superar los defectos que existían en la vida del Partido y de la sociedad socialista checoslovaca.

A continuación publicamos algunos extractos del informe del Camarada Dubcek, primer secretario de dicho Partido, ante el último Pleno del Comité Central, extractos que hemos tomado de las agencias de prensa.

Dubcek manifestó su propósito de "proseguir una democratización sobre una base socialista intangible que ninguna fuerza anti-socialista consiga perturbar. Nosotros no queremos cualquier democracia sino la democracia socialista. No queremos alterar los principios del socialismo, sino darles más brillantez y vigor y una fuerza de atracción mayor, proscribiendo cuanto en el pasado había dificultado su libre florecimiento".

"Asistimos al despertar de esperanzas sin precedentes en el seno de las masas. Ha surgido un movimiento democrático que comienza a romper las estructuras existentes, políticas y sociales, principalmente aquellas que no estaban abiertas a las ideas nuevas. No sentimos ningún temor ante esta ola; extraigamos, más bien, la lección. Juntos, con el pueblo, resolveremos las cuestiones importantes...

"...Ante todo, es preciso recuperar la confianza del pueblo. Pero esa confianza no es posible más que si se ejecutan tareas positivas, rechazando las reivindicaciones demagógicas, irreales e histéricas...

"Ciertos elementos han cometido excesos durante los recientes debates. Habría que ser miope para no darse cuenta de la existencia de tendencias anti-socialistas y sordos para no escuchar diversos gritos de odio que empujan a la revancha...

"Estamos más convencidos que nunca de que la democratización es la única manera de hacer prevalecer una disciplina verdaderamente consciente. Estamos en el umbral de nuestro proceso, de renovación. El problema principal, actualmente, es ir hasta el fin, profundizar y reforzar este proceso.

"De ahí la preocupación de proceder a los necesarios cambios de cuadros. Pero un simple cambio de personas no sería suficiente para alcanzar nuestros objetivos fundamentales. No es posible, tampoco, realizar esas transformaciones bajo la impulsión del momento, de manera improvisada y al ritmo registrado estas últimas semanas y que nadie, ni la sociedad, ni nosotros mismos, podríamos soportar indefinidamente.

"Ha llegado el momento de crear un mecanismo que permita aplicar las medidas necesarias, no en el fuego de la agitación, sino con calma, seriedad y de manera democrática...

"La política del partido continuará asentada en la teoría viva del marxismo-leninismo y, aunque situándose bajo el control de la opinión pública, el partido continuará siendo la principal fuerza organizadora...

"En la lucha de lo nuevo contra lo viejo es necesario hacerlo todo para reforzar la unidad del partido sobre la base de una plataforma política y de los objetivos fijados por el Comité Central".

"El carácter socialista de la fase que vivimos —añadió el camarada Dubcek más adelante— no está en discusión. Los principios fundamentales de nuestra política exterior, a saber, nuestra sólida alianza con la URSS y los otros países socialistas, continúan intangibles.

"La idea de que en un mundo dividido podríamos situarnos al margen y adoptar una actitud neutra, imaginándose que si las cosas fueran mal invitaríamos a los demás a derramar su sangre por nosotros, es insostenible, no sólo desde el punto de vista político, sino también desde el punto de vista moral. El esfuerzo por crear un clima pacífico en Europa y en el mundo continúa siendo la línea central de nuestra política exterior. Pero el recrudecimiento de la actividad de las fuerzas revanchistas de la República Federal Alemana obliga a Checoslovaquia a mantener el potencial de sus fuerzas armadas..."

(En próximos números volverá MUNDO OBRERO a tratar de estos importantes problemas).

El crimen de Menfis

Al cerrar este número llega la noticia del cobarde asesinato del pastor Martin Luther King, destacado dirigente de la lucha por los derechos civiles de los negros de Estados Unidos. Este nuevo crimen, que muchos comentarios relacionan con el asesinato de Dallas, muestra una vez más el rostro salvaje de las fuerzas fascistas yanquis.

El crimen de Menfis muestra que son las fuerzas más negras del imperialismo norteamericano las que empujan el movimiento de lucha de los negros por sus derechos cívicos por los caminos de la violencia.

Si bien es verdad que nunca los crímenes fascistas han podido detener la marcha de la historia, el asesinato de este defensor de la no-violencia en la acción contra la opresión racial, pondrá una vez más en guardia a las fuerzas progresistas del mundo contra los peligros del imperialismo yanqui.

La inevitabilidad de nuevas y mayores derrotas

Eso es lo que obliga a Johnson a solicitar negociaciones

QUE ha sucedido para que Johnson termine dirigiéndose a Hanoi en solicitud de negociaciones y para que dé pasos, todavía insatisfactorios y sujetos a duda, hacia la "desescalada" de la agresión al Vietnam?

La respuesta no es difícil. Los norteamericanos y sus satélites han concentrado en Vietnam del Sur unos seiscientos mil hombres de tropa, con un lujo increíble de material de guerra moderno. Cuentan, además, con el concurso de setecientos mil soldados enrolados en el ejército de los fantoches saigoneses. Tan singular despliegue de fuerzas no ha bastado para aplastar la guerrilla del F.N.L., ésta se ha fortalecido, se ha colocado a un nuevo nivel. El ejército popular vietnamita, sin abandonar la organización y la táctica guerrillera, ha puesto también en pie unidades regulares, estupendamente entrenadas, armadas con el más moderno material soviético, dispuestas para pasar a la ofensiva y asestar derrotas decisivas en el terreno militar a los yanquis. La guerra está entrando en una nueva fase.

La ofensiva del Tet, realizada todavía esencialmente con unidades guerrilleras, y el apoyo de la población, desorganizó y desmanteló el dispositivo militar norteamericano e hizo naufragar las artificiosas estructuras montadas trabajosamente por los fantoches de Thieu y Ky. Se demostró que con las fuerzas actuales los norteamericanos tienen que situarse en una actitud defensiva bien precaria. Y que para salir de ella necesitarían movilizar muchas más tropas que los doscientos cincuenta mil hombres de refuerzo reclamados por Westmoreland, no para pasar a la ofensiva sino para defenderse con alguna garantía. Una movilización de ese género, hubiera exigido que la nación norteamericana volcara todas sus energías materiales y físicas en una guerra que, en tal caso, podría transformarse en guerra mundial.

Mas la nación norteamericana, primero con las ardientes manifestaciones juveniles y populares de protesta y con la lucha valerosa del pueblo negro, luego en las elecciones primarias a la presidencia del país, que registraron la fulgurante ascensión de McCarthy, opuesto a la guerra, y la oportunista entrada en liza de Bob Kennedy, demostró que no está dispuesta a continuar la guerra de Vietnam y a seguir la escalada hacia la aventura de una guerra termo-nuclear. La nación americana, aleccionada por las derrotas, ha comenzado a embridar a los caballos locos del Pentágono y su instrumento Johnson.

La crisis del dólar, que está sacudiendo a todo el mundo capitalista, y que es una consecuencia directa de la agresión contra el Vietnam, ha hecho más que todos los discursos, para evidenciar los límites de la potencia yanqui y para abrir los ojos sobre el carácter catastrófico de la aventura vietnamita, hasta en los círculos capitalistas norteamericanos.

EN estas condiciones, sobre la iniciativa de Johnson ha pesado poderosamente la inmediata perspectiva militar, que se presenta con colores muy negros. Tras la ofensiva —insistimos— aún predominantemente guerrillera del Tet, de la que los yanquis no se han rehecho, se perfilan, nuevas ofensivas del F.N.L. en las que entrarían en liza, junto a las guerrillas, las numerosas y fuertes unidades regulares vietnamitas, situadas ya en sus bases de partida. La derrota y la humillación yanquis podrían adquirir caracteres catastróficos.

A este respecto, conviene parar la atención en la famosa batalla de Khe-San. Se ha discutido mucho sobre si Khe-San podía ser el Dien Bien Fu de los norteamericanos. Johnson exigió de sus generales un papel firmado garantizando

la defensa de la base. Algunos han asegurado que los EE.UU. son tan fuertes que no pueden tener su Dien Bien Fu; derrotas tan aparatosas estarían reservadas únicamente a potencias de segunda categoría, como Francia.

En realidad, la ofensiva del Tet ha sido ya más importante, probablemente, de lo que fue Dien Bien Fu para los franceses. En cuanto a Khe-San, la verdad es que *ha sido ya*, en el fondo, un Dien Bien Fu. Los patriotas vietnamitas han cercado la base, inutilizado la pista de aterrizaje y creado en torno a ella una situación en la que el mando norteamericano ha tenido que prever la evacuación. El F.N.L. ha probado, sobradamente, que podía conquistar Khe-San. Si los americanos siguen por el momento en la base es porque, voluntariamente, las fuerzas del F.N.L., después de haber demostrado que podían tomarla, prefieren dejar al agresor la iniciativa del abandono.

En este detalle y en otros se revela la finura y la inteligencia aguda de la estrategia y la táctica vietnamitas. ¿Qué se propone ésta? Demostrar a los agresores norteamericanos que no pueden ganar, que están condenados a la derrota. La ofensiva del Tet fue, en este orden, convincente. La preparación de nuevas ofensivas, que no pasó inadvertida para los norteamericanos, hacía ver a éstos la inevitabilidad de nuevas y mucho más graves derrotas militares. Sin embargo, los vietnamitas no se han embriagado con sus victorias logradas y posibles. Han preferido utilizar la ventaja psicológica para forzar a los yanquis a buscar una

POR EL VIETNAM, en Madrid y Oviedo

La inusitada movilización de las fuerzas represivas ante el anuncio de que el 28 de marzo iba a tener lugar una manifestación POR LA PAZ EN VIETNAM, ante la Embajada Norteamericana de Madrid, expresaba ya el temor de las autoridades al ambiente general, de abierta simpatía y admiración hacia el heroico pueblo vietnamita y de repulsa contra los agresores yanquis. En las vías de acceso a la zona (Paseo de la Castellana, Serrano, Diego de León, etc.) los coches de la policía Armada cubrían las esquinas próximas y muy alejadas del lugar de la manifestación.

Sin embargo, cientos y cientos de personas lograron llegar frente a la sede de la representación yanqui y manifestar, en silencio o a gritos, su repudio a los agresores del Vietnam, su exigencia de paz y contra las bases yanquis en España.

Desde Oviedo y el mismo día, un corresponsal asturiano nos comunicaba: "Oviedo es hoy un hervidero de gentes. Por los alrededores de la Universidad no se podía ni circular. Los estudiantes bregaban de lo lindo para iniciar la manifestación de solidaridad con Vietnam pese a que, el Gobernador había ordenado, prácticamente, la ocupación por la policía de las calles y plazas adyacentes. Pero aun así, Oviedo ha vivido esa lucha de los estudiantes. La presencia del gentío demuestra que los estudiantes no estaban solos." Hubo detenciones que la prensa de Oviedo silenció pero que dio la prensa de Gijón.

salida. Más o menos, como si David dijera a Goliat: "En tus manos está escoger. Humillaciones sufrirás, tantas cuantas tú mismo busques; si eres prudente y aceptas poner fin a la agresión, tampoco nosotros tenemos interés en ridiculizarte".

LOS patriotas vietnamitas pueden permitirse hoy esta táctica porque son fuertes; porque no tienen interés —antes al contrario— en prolongar la guerra —y por tanto, los sufrimientos del pueblo— ni un día más que los necesarios; y porque saben que así facilitan la lucha contra la agresión a las fuerzas populares que dentro de los EE.UU. se oponen a Johnson, y contribuyen a aislar y a batir a los elementos guerrilleros del Pentágono. El F.N.L. y la República Democrática del Vietnam del Norte, con su lucha heroica, han conquistado no sólo la fuerza material, sino la fuerza política y moral necesaria para planear y dirigir la guerra tanto en el terreno militar como en los terrenos psicológicos y políticos, y eso no sólo en su país, sino en el mundo entero. Tal posición indica la elevada madurez ideológica y política de quienes dirigen la lucha patriótica del pueblo vietnamita.

Hay que esperar, sin duda, que el abominable hombre de Texas y quienes le rodean intenten maniobrar para hacer fracasar las negociaciones. Pero el engranaje que se ha puesto en marcha no puede paralizarse, sin comprometer todavía más gravemente la situación de EE.UU. y exponer a este país a humillaciones militares más graves. De todas maneras, es imprescindible para todas las fuerzas que en el mundo sostenemos la justa causa del pueblo del Vietnam, extremar la vigilancia e intensificar la movilización de masas. En este orden, en nuestro país la acción crece y se desarrolla, como mostraron las recientes manifestaciones de Madrid y Oviedo. Pero no podemos darnos por satisfechos. Nuestra acción se desenvuelve todavía por cauces muy estrechos. Cuando en España grupos y personalidades de los más amplios sectores manifiestan su simpatía por el Vietnam y exigen el cese de la agresión americana, sería grave pecado de sectarismo no ampliar mucho más todo ese movimiento, dándole un carácter público, abierto y masivo.

Los ultras de todos los países —y en España, los grupos que personalizan Franco, Carrero Blanco y D. Camulo— ante los acontecimientos de estos días se inquietan y hasta se escandalizan. "Pero, ¿cómo? ¿Los yanquis van a retirarse ante el avance del comunismo? Entonces, ¿qué va a suceder cuando a nosotros nos llegue la vez?" Y el desaliento y la desmoralización se apoderan de ellos.

Sí, lo que está jugándose, en el Vietnam, es muy serio. Nada menos y nada más que saber si el imperialismo norteamericano va a poder, o no, continuar en el papel de gendarme de la contrarrevolución mundial. Los españoles no podemos impedirnos de hacer un paralelo, salvando las diferencias de época y, de nivel histórico. Si el fascismo hubiese sido derrotado en España, el 36-39, ¿qué curso habría seguido la situación internacional? ¿No se hubiera producido un derrumbamiento del fascismo y un crecimiento tumultuoso de las fuerzas democráticas, revolucionarias y de paz, sin segunda guerra mundial? En las condiciones de hoy la victoria del pueblo del Vietnam y sus repercusiones posibles, evocan —repetimos en otra época y probablemente a un nivel más elevado y aún más decisivo— lo que hubiera podido representar para el mundo de 1939 la victoria de la República española.

Por eso la victoria del heroico pueblo del Vietnam nos es tan cara.

Crónica de la lucha obrera. Asambleas, huelgas, manifestaciones preparan las jornadas del 30 de abril y el 1º de mayo

Las jornadas del 30 de abril y el 1 de mayo, como movilización de masas por las reivindicaciones económicas, contra la represión y por las libertades, han comenzado en Madrid, en realidad, con la PRIMERA ASAMBLEA LIBRE DE METALURGICOS, del 24 de marzo, las huelgas solidarias con los detenidos de ese día, la gran lucha de los obreros de la PEGASO, Las asambleas que se vienen celebrando estos días en las fábricas y la valiente conducta de Marcelino Camacho y sus compañeros en la farsa de juicio del pasado día 2.

La movilización prosigue y se desarrolla en estos momentos, en Madrid, Asturias, Cataluña, Sevilla y otras zonas industriales, a través de asambleas, paros, manifestaciones, documentos firmados por miles de trabajadores y otras iniciativas.

La 1ª asamblea libre del metal

Cerca de un millar de delegados de todas las empresas metalúrgicas importantes madrileñas reunidos el 24 de marzo en una fábrica abandonada de la plaza Mariano de Cavia. Sin que la policía se enterase y pudiera intervenir hasta que la asamblea tenía muy adelantadas sus deliberaciones. Nueva expresión de la capacidad movilizadora en Madrid de las Comisiones Obreras, de su enraizamiento en la metalurgia.

“Si los banqueros y los accionistas —dijo un asambleísta— se reúnen para examinar cómo seguir explotando mejor, los trabajadores también necesitamos reunirnos para

defender nuestros derechos”.

Y porque lo necesitan lo están imponiendo. Los jefes les cierran las casas sindicales (lo que en Banca ha promovido la protesta general del personal en casi todas las empresas bancarias madrileñas). Pero la experiencia de los metalúrgicos madrileños, de los obreros de Tarrasa y otras muchas, muestra que las asambleas obreras, a todas las escalas, pueden celebrarse y tienen gran importancia para la organización de las Comisiones y las acciones de masas como la del pasado 27 de octubre y la próxima del 30 de abril.

La huelga en la Pegaso y otras fábricas

Entre el centenar de detenidos de la I Asamblea Libre del Metal figuraban, como es sabido, trabajadores de casi todas las grandes fábricas. La movilización solidaria fue inmediata. Paros, minutos de silencio, otras formas de protesta en MARCONI, STANDARD, ISODEL, PERKINS, WORTHINGTON, CONSTRUCCIONES AERONAUTICAS, TALLERES DE LA RENFE, RODAMIENTOS, FEMSA, FATMI, TERMINAS, EDITORIAL AGUILAR, etc. La curva más alta en la PEGASO, donde la empresa anunció el inmediato despido de cinco de los obreros detenidos (también en la MARCONI fue despedido un enlace).

A la primera asamblea de protesta de la PEGASO asistieron dos mil quinientos trabajadores. Allí se acordó por unanimidad iniciar los paros de media hora diarios hasta que sus compañeros (entre ellos, cuatro miembros del Jurado), fueran puestos en libertad. El cierre de la fábrica sobrevino cuando el 70 por ciento de la plantilla (turno

de la mañana) se había congregado ante las oficinas del Jurado para reclamar —como se había acordado en otra asamblea— la readmisión inmediata de los despedidos, que ya se hallaban en libertad. La Dirección General de Seguridad envió a la factoría fuertes contingentes de policías armados y guardias civiles. La prensa diaria ha silenciado que en solidaridad con PEGASO pararon los centenares de trabajadores de AGROMAN, ENTRECANALES Y TABORA y diversas concesionarias que trabajaban en aquel momento para la factoría de automóviles. También paró, por primera vez, el personal administrativo. El día del cierre, los miles de operarios de la PEGASO regresaron a Madrid en marcha, como el 27 de octubre. Y en la actualidad, a su programa de lucha para el 30 de abril han incorporado la demanda de readmisión de los cinco primeros despedidos y de la treinta posterior demanda en la que cuentan con la solidaridad activa de sus compañeros de la industria.

Un movimiento incontenible

Ni las detenciones, ni la actuación del Tribunal de Orden Público, ni los despidos y lockouts pueden detener lo que está en marcha. Contra detenciones, condenas y despidos se multiplican las asambleas y concentraciones en las fábricas, los paros y otras acciones. En esta lucha siguen surgiendo nuevos organizadores y se impulsa la creación de nuevas Comisiones Obreras. Los juicios se transforman en motivo de grandes movilizaciones.

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55 : 19, 21, 25 y 30 metros.

De 14 a 15 h. : 17, 19, 21 y 25 metros.

De 17 a 20 h. : 17, 19, 21 y 25 metros.

De 20 h. a 0,15 h. : 25, 30 y 32 metros.

Asturias

Paros en las minas, asambleas obreras

Como consecuencia del conflicto colectivo de octubre 1967 en “Carbones Asturianos” los enlaces sindicales de dicho pozo fueron sancionados. Al confirmar Magistratura de Trabajo la arbitrariedad de la empresa, el 21 y 22 de marzo, mientras una comisión obrera intentaba entrevistarse con el ingeniero y el capataz jefe, hubo plantés y concentración en la bocamina. Los obreros de este pozo llevaban además algún tiempo exigiendo mejores precios por los destajos y el pago de las horas paradas al promedio fijado en la Reglamentación. HUNOSA respondió con el cierre de la mina. Cerrado fue también, como medida intimidatoria, el pozo Samuno (unos 600 obreros) y sancionados 150 trabajadores del pozo Polio con suspensión temporal de empleo y sueldo. Los mineros respondieron con nuevas huelgas de protesta. Los de “Carbones” decidieron reunirse todos los días en las inmediaciones del pozo. Los enlaces de otros grupos se solidarizaron con ellos. Se exige la convocatoria urgente de la Junta Social y del Jurado de Empresa. Se están celebrando asambleas en las minas y en la metalurgia. A la de Fábrica de Mieres asistieron cuatrocientos

trabajadores y 100 a la de Abelló. Las acciones se incrementan en torno a las demandas concretas aprobadas en las reuniones. Se impulsa la preparación del 30 de abril.

Cataluña Llamamiento de las C.O. asamblea y manifestación en Tarrasa

Barcelona. — En el llamamiento suscrito por las Comisiones Obreras de Barcelona, Tarrasa, Sabadell, Bajo Llobregat, Lérida, Tarragona, Mataró, Villanueva y Geltrú, Blanes, Badalona, Sarriana, Calella, Gerona y Hospitalet, que está siendo difundido en las fábricas, se invita a los trabajadores a preparar la jornada del 30 de abril por medio de asambleas amplias en fábricas y barriadas.

Los obreros de Tarrasa han dado ya su primera respuesta a ese llamamiento. El pasado 24 de marzo, ochocientos trabajadores del barrio Torrente de la Maurina se reunieron en asamblea general. Cuando la fuerza pública les ordenó disolverse, ellos se sentaron en el suelo.

La multitud comenzó a desfilar, sin dispersarse, pese a las amenazas de la guardia civil. Ya en el interior del barrio se les unieron numerosos vecinos y todos a gritos protestaban contra las cuatro detenciones que había efectuado la fuerza. Se fue a llevar la noticia a otros barrios. “Si a las seis no los han soltado, todos al cuartel de la guardia civil”. A las cuatro de la tarde el barrio del Torrente era un hervidero. Y a las cinco, los detenidos eran puestos en libertad.

En diversas fábricas. En la SEAT se han recogido más de 5 mil firmas al pie de un documento reivindicativo.

Plantés y otras protestas en ESESSA, FIET INDUSTRIAL, MAQUINISTA TERRRESTRE, ROCA, asamblea obrera en Gavá y en ENASA Y ELIZALDE (de Santa Coloma). En la FABRE los obreros han hecho huelga al pie de las máquinas. Las Comisiones Obreras de Químicas y Varios han celebrado también asambleas. El domingo 24 de marzo, en Vierry-Amat, un grupo de jóvenes se manifestó con una pancarta que decía: “VIVAN LAS COMISIONES OBRERAS. NO A LOS DESPIDOS” y otra alegórica al 1º de Mayo. Posteriormente se manifestaron en Hospitalet.

Vizcaya

Nuestros corresponsales nos comunican que el pueblo trabajador vasco se prepara para la gran jornada de lucha del 30 de abril. De las acciones e iniciativas en curso destacamos la reunión en la comarcal de Sestao de los representantes obreros de la GENERAL ELECTRICA ESPAÑOLA. Se acordó luchar por las reivindicaciones recogidas en un escrito “Los trabajadores de GEE —se dice— daremos todo nuestro apoyo al mundo del trabajo en la lucha contra el bloqueo de salarios”. Se protesta contra las destituciones de los representantes elegidos, se expresa solidaridad con los despedidos y desahuciados de BANDAS de la Echevarri y se pide una reunión general de representantes sindicales electos a nivel comarcal.

Manifestación en Sevilla

¡LIBERTAD! ¡ABAJO LA DICTADURA!

Miles de trabajadores se manifestaron el pasado día 4 en Sevilla respondiendo a un llamamiento de las Comisiones Obreras. Los manifestantes, entre ellos numerosos jóvenes, se dirigían al gobierno civil cuando fueron violentamente atacados por la policía. Las Comisiones Obreras encabezan en esta provincia una vigorosa acción de lucha contra el paro y por las reivindicaciones en las empresas industriales.

Urgencia de una alternativa política a la dictadura

INEXORABLEMENTE, como aquella piel de zapa, sigue achicándose la base del régimen. Diversas fuerzas de derecha acentúan sus distancias y sus críticas. Otras personas y grupos, que antes no se le enfrentaban, toman actitudes de oposición. La causa básica de esto reside, claro es, en la envergadura que está adquiriendo el movimiento obrero y democrático, en su acoso creciente. Ejercido en medio de una "angustiosa realidad socioeconómica", como se la ha llamado en las Cortes, que pregona el fracaso del régimen.

"Existe una evidente falta de confianza", repiten con paladras que varían poco los editorialistas e incluso algunos procuradores. Falta de confianza en qué y en quién? Se transparenta. "La política española está en una situación de marasmo", insiste YA, alarmado, sobre todo, por la "particularidad" de que el marasmo se sitúa arriba, en el Gobierno —y en El Pardo— en contraste con la efervescencia política que bulle en las fábricas y en las Universidades, en anchisimas zonas del país. "Cuando la política falta de la sede que le corresponde, tiende a desparramarse por ámbitos que deberían permanecer ajenos a ella", añade.

Uno de los ragos de este momento es que sectores reaccionarios que siempre apoyaron al régimen en su acción represiva y que últimamente azuzaban a los ultras a agudizarla contra las Comisiones Obreras y los estudiantes, expresan su desconfianza en que sólo merced a medidas represivas consiga el régimen enderezar la situación. Este parece ser el caso de las fuerzas representadas por ABC y YA, que ahora hablan de "represión indiscriminada", de "errores de la represión" e insisten en que lo principal es una "política adecuada" y en que hay que "combinar fuerza y habilidad" (ABC) y "principio de autoridad y despliegue de la libertad ciudadana en todos los campos a que éste tiene derecho" (YA).

Es el fracaso de la represión ultra, enfilada a yugular la lucha obrera y estudiantil, es el incremento de esa lucha tras la acentuación represiva que siguió al 27 de octubre y a las nuevas protestas de los estudiantes, lo que lleva a estos sectores de derecha a tales desengaños.

Y así vuelven a plantear en sus periódicos, y con más fuerte acento, la "interinidad" que la Ley Orgánica imprimió al Gobierno actual y, sobre todo, la necesidad de que sea nombrado un jefe de Gobierno que "encabece una política" y que sea responsable no sólo ante el Jefe del Estado sino ante las Cortes. Lo importante en esto es que, realmente, lo que se pretende es reducir el papel de Franco, relegarle a funciones representativas, de espadón conminativo para el pueblo y de aglutinante de las fuerzas opuestas a un libre juego democrático.

El forcejeo de fuerzas de derecha, por lograr que se les permita organizarse en partidos políticos, se prosigue. Exceptuando, ni que decir tiene, a los burócratas del Movimiento, pues esos ya lo tienen. Pese al vade retro de Carrero Blanco, los procuradores del tercio familiar continúan reuniéndose. En marzo lo hicieron en Madrid y pidieron colectivamente al Gobierno —a ello se le ha instado también desde otros sectores— que diga lo que piensa hacer ante tan grave situación.

A ese grupo parece que pertenece don Fernando Suárez González, el procurador que ha impugnado la subvención estatal a la Universidad opusdeista de Navarra (más de 100 millones de pesetas entre 1966-67) y ha hecho prosperar, con veintisiete votos favorables, una enmienda al proyecto gubernamental de Presupuestos, por la cual, los 135 millones que en él se asignaban a los centros docentes no estatales, se reducen a 35.

Al mismo tiempo, numerosas personas social y culturalmente representativas y sectores hasta hace poco pasivos se oponen

públicamente a medidas del régimen. Ahí están las actitudes de los profesores universitarios, las protestas de asociaciones profesionales, la creación de Comisiones Cívicas en las que, junto a obreros, participan intelectuales, profesionales, hombres del comercio y de la industria, etc.

Hasta en no pocos militares se observa disconformidad con el actual estado de cosas. Seguramente son más de lo que se cree los oficiales a quienes este régimen parece un anacronismo condenado a perecer y que se inclinan hacia una solución democrática.

Recientemente, el teniente general don Manuel Díez-Alegría, director del Centro Superior de Estudios de la Defensa Nacional, ha echo declaraciones al diario "Madrid" que están siendo muy comentadas. En el espacio, que ya se nos agota, de esta revista política, nos es imposible analizarlas con el detalle que requieren. No nos resistimos, sin embargo, a recoger estas afirmaciones suyas que nos parecen positivas:

"Estamos en un momento de cambio de la doctrina y de la mentalidad militar" "Un Ejército nacional traicionaría su misión si aceptase servir a un grupo. Tiene que estar al servicio de su Patria, por encima de la noble lucha política, en la que no debe intervenir". "Hoy, lo que da su auténtico sentido a los ejércitos es su carácter de servicio a la defensa exterior de la nación, lo cual le distingue de una mera fuerza de policía, limitada al mantenimiento del orden público".

Esta concepción del Ejército es bastante diferente de la que de él ha tenido y tiene el régimen actual y de los dramáticos menesteres que le ha asignado.

La Universidad en la lucha por la democracia

INICIADO con huelgas y manifestaciones, el segundo trimestre del período académico en curso ha terminado con la clausura de gran número de Universidades (Madrid, Valencia, Sevilla y Salamanca). Junto con la continuación de asambleas, huelgas y manifestaciones en las Universidades restantes, La Laguna, Barcelona, Bilbao y Santiago de Compostela, lugar éste donde los estudiantes llevan cerca de un mes sin asistir a clase y han conseguido la dimisión —aún no reconocida oficialmente— de un decano que había denunciado a varios estudiantes a la policía. Durante todo el curso, el movimiento universitario ha continuado desarrollándose, tanto en extensión como en la profundidad de sus objetivos democráticos.

Y ello frente a una durísima represión desatada contra la Universidad. Expedientes, multas, detenciones masivas han sido moneda corriente empleada por el Gobierno en sus relaciones con la Universidad. Pero ni estas medidas ni las últimamente adoptadas —supresión, sin precedentes del fuero universitario, designación de un juez especial para la Universidad— ni la violencia desplegada por las fuerzas de orden público, han logrado impedir la lucha de los estudiantes por el reconocimiento de sus organizaciones, por la reforma democrática de la Universidad. Por el contrario, tales medidas han agudizado las tensiones entre la Universidad y el régimen, y para consolidar la unidad de los estudiantes que, como reconoce el mismo "ABC", "han antepuesto ante toda otra consideración, la solidaridad", consiguiendo, al mismo tiempo, el apoyo claro y decidido de amplios sectores ciudadanos, y muy especialmente de profesores y catedráticos que han llegado en algunos casos como en Sevilla, a luchar codo con codo junto a los estudiantes, para impedir la entrada de la policía en la Universidad.

EN mayo pasado, en su libro "Nuevos enfoques a problemas de hoy", nuestro camarada Santiago Carrillo escribía:

"En esta situación es urgente el encuentro de toda la oposición, e incluso de los elementos evolucionistas, en torno a una mesa de conferencias para examinar cómo va a asegurarse la solución del problema político español sin guerra civil".

Basta observar lo que desde entonces ha sucedido para advertir que hoy es aún más urgente que representantes de todas esas fuerzas se reúnan a fin de que presentemos colectivamente una alternativa política a la dictadura actual.

España la necesita y la está esperando. Esa alternativa colectiva atraería hacia ella a muchas de esas personas y grupos que disienten más y más del régimen, pero que todavía vacilan, se mueven en tierra de nadie o, en el mejor de los casos, actúan en orden disperso. Y los incorporaría, a cada uno con su personalidad propia, a una acción general de oposición. Esa alternativa daría confianza, ilusionaría a millones de españoles y los pondría en movimiento para imponerla.

En ciertas zonas de derecha crece el temor de que, si no se realizan cambios, "las aguas se desborden". Que el régimen es incapaz, de toda evolución resulta más evidente cada día. Que a partir de él y sin contar con la voluntad nacional, libremente expresada, no habrá "solución" que los españoles acepten, está también cada vez más claro. Los trabajadores, los estudiantes, los campesinos y sectores no proletarios paulatinamente más amplios no cejarán en su lucha por la democracia. Ahora mismo nos hallamos en vísperas de nuevas y grandes acciones.

La más constructiva, la más realista para aquellas fuerzas de oposición y de evolución que hayan podido creer viables otras fórmulas, y la que puede permitirnos a todos salir de esta situación por caminos pacíficos es ésta: el ofrecimiento a los españoles de una alternativa al régimen elaborada por amplias fuerzas representativas de la sociedad española.

J. IZCARAY.

Ante la ineficacia de las medidas represivas, "contraproducentes", las ha llamado "ABC", la inquietud ha cundido en los sectores más o menos afines al régimen, según los casos. Comentarios de prensa, declaraciones de personalidades, interpelaciones al Gobierno en las Cortes, son expresiones de la alarma de estos medios ante el manifiesto enfrentamiento de la Universidad española con el régimen, ante el alcance que adquiere su lucha por la democracia. No es pues, extraño, que se alcen cada día menos veladamente duras críticas a la gestión y política universitaria del régimen. Así, "ABC" señala que los ministros de Educación y de Gobernación "no han acertado" en sus medidas. "Insinúa así la conveniencia de la dimisión de ambos ministros. También "YA" señala la inexistencia de "una bien informada política universitaria".

Es significativo que periódicos como el "ABC" y el "YA" que se han caracterizado como acerrimos defensores de la política de "mano dura" en la Universidad y que hace pocas semanas exigían "cuanto antes... una acción policiaca sin debilidades ni rápidas rectificaciones" y "una implacable persecución" hacia los estudiantes opuestos a la política del régimen, hayan efectuado tal cambio de actitud. Porque lo que este cambio lleva implícito en sí mismo es el reconocimiento del fracaso de toda la línea seguida por el sector "ultra" en la Universidad. Ni entre los estudiantes, ni entre los medios académicos ni entre las Asociaciones de Padres de Familia han encontrado el Gobierno apoyo para su violenta política represiva. De gran importancia es la ya reiterada negativa del profesorado a secundar la intervención de la policía en la Universidad y su oposición a ella. Igualmente

(Pasa a la página 8.)

30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España en 1968

Al iniciarse la campaña de los 30 millones, la dirección del Partido decidió que el producto íntegro de la venta de los libros "Después de Franco, ¿qué?" y "Nuevos enfoques a problemas de hoy", se contabilizara en favor de las organizaciones y militantes que los difundieran, en concepto de ayuda al Partido. En las últimas semanas se ha observado, no obstante, un cierto descenso en la labor difusora. Se ha dicho que el entorpecimiento se ha debido al tiempo invertido en las diversas reuniones y asambleas celebradas últimamente para discutir el llamamiento del Comité Central y trazar los planes que permitan cumplir satisfactoriamente la gran tarea económica por él planteada.

La parte que haya de razonable en tal argumento no es lo que nos induce a este comentario. El freno al trabajo de difusión puede ser momentáneo y superado rápidamente, si otros factores no han influido en ello, si la difusión de los libros no se considera como tarea secundaria, oscurecida por la de la recaudación de los 30 millones de pesetas en el curso de 1968.

Los Comités del Partido deben estar atentos y corregir inmediatamente ideas que puedan deslizarse en esa dirección, ayudando a los militantes a comprender el doble valor de la difusión de los dos libros del Secretario General del Partido: el de llevar nuestra política a conocimiento de las masas y el económico de su venta.

"Nuevos enfoques a problemas de hoy", como "Después de Franco, ¿qué?", no son documentos políticos corrientes, de contenido circunstancial, sino que tienen valor y vigencia para un largo período. Son obras que enjuician y presentan la solución a los problemas políticos de hoy para avanzar en la lucha contra la dictadura franquista y hacia la democracia, y trazan a su vez las líneas generales hacia el futuro, hacia transformaciones profundas político-sociales, hacia el socialismo. Se trata de documentos políticos e ideológicos de orientación y guía para los comunistas, para hombres de vanguardia y demócratas, y también para las amplias masas.

La labor de difundir nuestras ideas, de dar a conocer la política del Partido, expuesta en los libros del camarada Santiago Carrillo, no puede ni debe ser considerada nunca de secundaria.

La campaña de los 30 millones de pesetas, si se concibe como lo que es, como una tarea política y de masas, la labor de difusión de nuestra literatura va implícita y se ve facilitada por la obligada ligazón con las masas, a las que hay que explicarle los objetivos políticos del Partido para que nos presten una ayuda económica amplia y consciente, sin lo cual la tarea no la cumpliríamos en la medida propuesta.

Con la campaña podemos también aumentar los efectivos del Partido

Hemos recibido una información del Comité AJ. Nos da cuenta de la marcha de la campaña de los 30 millones, para la que se habían fijado contribuir con 700.000 pesetas. Este Comité tiene bajo su dirección 25 organizaciones y los compromisos adquiridos libremente por 12 de ellas, es decir, por menos de la mitad, suman 448.000 pesetas. Comentando el hecho, el Comité dice: "Esto demuestra que nuestro compromiso de 700.000 pesetas no tenía nada de exagerado."

Las cifras de esas doce organizaciones lo evidencia. Pero no es esto lo que queremos poner de relieve, aunque bien lo merece. La información contiene otros elementos de gran valor, ligados al reclutamiento y la organización, que muestran cómo la campaña económica permite también enriquecer los efectivos del Partido.

"En los pueblos donde no tenemos organización del Partido —dice el Comité— vamos organizando reuniones de simpatizantes para presentarles el libro "Nuevos enfoques" y la campaña económica de los 30 millones. Se han hecho tres por ahora y se están preparando otras. Entre las tres se han difundido 31 libros y se han creado dos organizaciones de Partido con grandes perspectivas."

Lo dicen así, de la manera más natural, con la modestia característica de los comunistas en el cumplimiento de sus deberes de hombres de Partido. Y, sin embargo, el ejemplo es magnífico y debe servir de experiencia a las organizaciones que, teniendo las mismas posibilidades de reclutar nuevos efectivos para el Partido, no lo hacen por no haber comprendido que tanto la venta del libro del Secretario General del Partido como la campaña económica lo permiten.

Una comisión de comunistas y católicos para la campaña

Al lanzar la campaña de los 30 millones, el Comité Central contó, "no sólo con la pléyade de militantes entusiastas y abnegados, sino con multitud de simpatizantes y amigos en todas las capas sociales".

La campaña va encargándose de confirmar que el Comité Central pisaba terreno firme al hacer tal afirmación. De diferentes provincias nos llegan ejemplos de actividades comunes de comunistas y simpatizantes.

Recientemente se ha creado una Comisión de los 30 millones en una localidad comprendida en la demarcación del Comité ALO. Está integrada por comunistas, católicos y otros simpatizantes del Partido. El método

empleado para su creación fue muy sencillo. Consistió en una reunión del Partido, abierta a los simpatizantes, a los que les explicaron políticamente los objetivos económicos de la campaña, invitando a los que lo desearan a cooperar con los comunistas en las actividades inherentes a la misma.

Varios asistentes respondieron afirmativamente y la Comisión de los 30 millones fue constituida, iniciando su actividad con una colecta entre los asistentes que arrojó más de 2.500 pesetas.

¡Que toda la célula salga airoso!

Una gran organización del Partido, cuyos afiliados suman varios millares, elevó a los comités y células que la integran la propuesta de una cuota, estrictamente voluntaria, de 1.400 pesetas, que los militantes podían hacer efectiva en cantidades mensuales o semanales. La propuesta ha sido discutida ya en muchas células, habiendo obtenido una acogida muy favorable.

En una de estas células, cuyos miembros se hallan en condiciones económicas desiguales —y en algunos casos muy desiguales— debido a los bajos salarios y otras circunstancias, el hecho de que algunos de sus componentes no pudieran pagar íntegramente la cuota creaba un problema de conciencia comunista: la célula no podía quedar mal. Y para "que toda la célula salga airoso" y "todos cumplan su compromiso", acordaron que los que por su mejor situación económica pudieran pagar la cuota de 1.400 pesetas, ayudaran a pagarla a los más necesitados. El hecho es digno de destacarse.

Desde Cuenca

Con un primer envío de 200 pesetas, un camarada bajo el seudónimo de "Cuenca Roja", nos promete trabajar entre sus amigos y vecinos para que la Campaña de los 30 millones se convierta en una preocupación de todos.

Además nos manda una foto de su familia, seis hijos y esposa, dedicada con mucha emoción a Radio España Independiente.

Lista n° 4 (2ª parte)

De los amigos de Bruselas (2 envíos): 14.138 Pts; De los amigos de Liéja: 5.244 Pts.

De un grupo de amigos de Amsterdam: 480 Pts; Un grupo de amigos desde Rotterdam: 1.491 Pts; Un grupo de amigos desde Utrecht: 375 Pts.

Un grupo de amigos desde Luxemburgo: 1.787 Pts. Dolores y Carmen: 14.285 Pts; Grupo Flavia (Ribera del Cinca): 100 Pts; Cuenca Roja: 200 Pts; Andaluz y Carro: 150 Pts; Nobleza Baturra: 50 Pts; Del grupo Manchego 1: 3.000 Pts.

De M. Galo (por AN): 2.306 Pts; De José Perelló de Cortina (por AZ): 70 Pts; Grupo Julián Grimau de Caudete (por F.): 500 Pts; Grupo Los Alicantinos (por F.): 715 Pts; Comités Provinciales de Q: 14.285 Pts; de N: 3.520 Pts; de AH: 2.000 Pts; de DA: 2.220 Pts; de ALS: 3.757 Pts; de AO: 8.857 Pts; de ALN: 24.080 Pts; de ALN (cantidad que por error no se publicó en lista n° 3): 21.430 Pts; Unos militantes del P. en Caudete (por AZ): 1.000 Pts; De Malvina, gran amiga de España: 515 Pts; De Grupo Verdadero (por Y) n° 1: 200 Pts; idem El Gayo: 50 Pts; idem El Republicano: 50 Pts; idem A.M.V.: 100 Pts; idem Cáscara de Roble: 100 Pts; idem Extremeño n° 1: 1.140 Pts. MADRID. — Grupo Mariana Pineda (dos envíos): 1.255 Pts; Un pastor de Salamanca: 200 Pts; De un técnico: 1.000 Pts; Un grupo de viejos comunistas: 1.200 Pts; Del grupo B. de M.: 600 Pts; Dos obreros: 100 Pts; Dos antiguos militantes: 200 Pts; De tres obreros: 325 Pts; De uno: 50 Pts; De P - X - 2: 1.600 Pts; De M. por el Bien: 630 Pts; De Fal de Madrid: 150 Pts; Mañana Proletario: 300 Pts; S. B. y mujeres: 1.000 Pts; Unos amigos de Madrid: 4.000 Pts; De un mueblista: 100 Pts; Un grupo de veteranos: 425 Pts; Una familia: 325 Pts; Dos industriales: 200 Pts; De A. R.: 100 Pts; "Hora de España" (dos envíos): 1.400 Pts; Un simpatizante de las 5 X: 300 Pts; Una simpatizante de las 5 X: 300 Pts; De XX - M. (dos envíos): 200 Pts; De T. E.: 1.450 Pts; El Celta: 1.000 Pts; Los Gladiadores: 2.000 Pts; Los Cultos: 2.500 Pts; Juan Madrid: 100 Pts; Máximo Gorki: 3.000 Pts; Una ayuda: 5.000 Pts; J. Jimenez (Murcia): 950 Pts; Grupo Rafael Abad: 11.000 Pts; Amigo de Córdoba: 1.000 Pts; Cinco amigos: 600 Pts; Gerardo: 2.900 Pts; Dos viejos camaradas: 3.000 Pts. Grupo Tina Amapola (Dos envíos): 1.490 Pts; Un castellano (tres envíos):

1.125 Pts; 3 - R (dos entregas): 975 Pts; Grupo Rafael Vidiella (tres entregas): 1.170 Pts; Viet-Nam Libre (cuatro entregas): 1.300 Pts; Uno del 091: 125 Pts; Livi: 100 Pts El 8 (dos entregas): 500 Pts; Voluntarios Rojos: 275 Pts; Hermanos Bermudez, Extremadura: 235 Pts; Un lotero: 500 Pts; Grupo Acción: 700 Pts; Luis González (T): 2.700 Pts; X - 1 (T): 425 Pts; Antonio López: 355 Pts; C. L. 0,50 P. grupo n° 1: 170 Pts; idem n° 2: 115 Pts; idem n° 4: 61 Pts; idem n° 5: 170 Pts; idem n° 6: 75 Pts; La de la Higuera: 25 Pts; Un frutero: 100 Pts; De LM: 25 Pts; La hija de un comunista: 100 Pts; C. L. 0,50 J Grupo n° 1: 147 Pts; idem n° 2: 14 Pts; idem n° 3: 48 Pts; idem n° 5: 58 Pts; A. D., grupo de amigos Alcarreños: 3.000 Pts; Coviñas: 110 Pts; De las dos CC: 50 Pts; Una mujer de Mora: 50 Pts; Emilio: 1.000 Pts.

MURCIA. — Un matrimonio de Alcantarilla (3 envíos): 205 Pts; Serna (2 envíos): 220 Pts; Simpatizante de Murcia: 500 Pts; Camarada Andrés: 500 Pts; Grupo antifascista de Jumilla: 200 Pts; Poeta de Murcia: 100 Pts; Joven comunista de Yecla: 100 Pts; Ama de casa de Yecla: 25 Pts; Grupo de trabajadores de Yecla: 1.700 Pts. VIZCAYA: El Cte. del P. (1ª entrega): 17.335 Pts; Dos veteranos militantes: 200 Pts; Familia de la Manzanilla: 2.000 Pts; Un grupo de simpatizantes: 1.700 Pts. BALEARES. — El Cte provincial de Palma de Mallorca (1ª entrega): 8.000 Pts.

La camarada T.: 28.570 Pts; Una pareja de antifascistas norteamericanos: 7.000 Pts; Grupo "Dapena", de Palencia: 300 Pts; Raimundo Rojo: 200 Pts; Papel Paloma: 100 Pts; Provinciana de Lérida: 100 Pts; Carro: 100 Pts.

Un colaborador de la sección S. T.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección V. I.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección C. O. C.: 3.000 Pts; Tres colaboradores de la sección T. E.: 9.000 Pts; Un colaborador de la sección C. F. I.: 2.000 Pts; Un colaborador de la sección C. F. I.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección A. P. I.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección A. M. N.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección C. E. B.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección C. E. B.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección C. E. B.: 3.000 Pts; Un colaborador de la sección C. E. B.: 3.000 Pts.

Total de la lista n° 4: 553.248 Pts.
Suman las listas anteriores: 1.073.630 Pts.
Total hasta la fecha: 1.626.878 Pts.

30 de marzo de 1968.

Santiago Carrillo resume para Mundo Obrero las impresiones de su viaje a Cuba

AL REGRESAR DE CUBA, SANTIAGO CARRILLO ha participado a un redactor de "Mundo Obrero" las primeras impresiones de su viaje.

—Mourmansk-La Habana es un largo viaje en avión, dieciocho horas de vuelo, atravesando el círculo polar ártico; una noche corta y un día interminable. Y sin embargo ¡qué placer cuando al poner pie en tierra sientes que no has salido del mundo socialista!

Yo había estado en Cuba el 60 y el 65. La primera novedad me la ofreció La Habana. La ciudad está igual, con su viejo centro, de traza colonial española y sus barrios modernos llenos de luz, color y palmeras. A la vez se ha producido un gran cambio. Bajo el capitalismo, La Habana era una cabeza desmesurada en relación con el país; una especie de monstruo que aspiraba las riquezas y las energías de la isla, desde Maisí a San Antonio. Al lado del buen pueblo habanero vivían parasitariamente una multitud de gentes ligadas al corruptor turismo americano, que llenaban las calles de la ciudad día y noche, dándole un permanente aspecto de fiesta. Había también muchos parados que andaban en procura de ocupación, a la busca del modo de vivir, las veinticuatro horas. En mis visitas anteriores había podido ver todavía los vestigios de esa época. Ahora La Habana es otra cosa, se masca en el ambiente: una ciudad de trabajadores. Muchos de los parásitos se fueron para Miami, en busca del "paraíso" de las propinas, las timbas y los burdeles, al que se habían habituado. La ciudad es una colmena activa, entregada al trabajo, decidida a construir con su esfuerzo una vida cada vez mejor y más digna. Hombres y mujeres conservan su alegría; pero hay que ir a encontrarla al cordón de La Habana, a las fábricas y empresas, en los "chantiers" de la construcción socialista.

—¿...?

—El cordón de La Habana, es una vasta zona de tierras roturadas y cultivadas, que,

como su nombre indica, rodean la capital, en las que se han plantado grandes cafetales, cítricos, legumbres y hortalizas y se lleva a cabo un vasto plan pecuario, que procurará leche, carne, y productos derivados a la ciudad. Aquí había muchas tierras incultas y propietarios de cinco caballerías (1), más o menos, que en ciertos casos sólo cultivaban una parte de su propiedad. Todas esas tierras se han integrado en un plan común de producción. A los propietarios que se han sumado voluntariamente a él —casi la totalidad— se les ha construido una casa nueva, moderna, en sustitución del viejo e insalubre bohío, se les ayuda a trabajar su tierra —de la que conservan la propiedad— y una parte de ésta se les deja para su propio autoconsumo. Sus hijos pasan el día en las guarderías infantiles, creadas por la Revolución, o van a las escuelas, donde pueden estar internos toda la semana, menos sábados y domingos que vienen a reunirse con su familia. De todas formas, la gran masa que trabaja en el cordón de La Habana son casi todos campesinos de nueva planta. Más de nueve mil mujeres habaneras, encerradas antes en el hogar, son obreras ocupadas en el cordón de manera permanente. Además, los trabajadores y los funcionarios de La Habana laboran una parte del año en la agricultura. Cada ministerio, cada organismo de la ciudad, tiene sus brigadas de trabajo, a las que vienen, por rotación, sus empleados. Es un desplazamiento, organizado, de una parte de la ciudad al campo, durante un período del año. En este gran esfuerzo los estímulos morales y políticos son lo decisivo. Pero los hombres y mujeres que participan en esta tarea con entusiasmo —y yo he tenido ocasión de conversar con ellos— saben que están poniendo en pie una zona productiva cuyos resultados vendrán a elevar el nivel de vida de la población; saben que están trabajando para ellos.

(1) La caballería equivale a 13,43 hectáreas.

Cuba realiza un vasto plan agropecuario

—¿...?

—En el resto del país se realiza un esfuerzo paralelo en su intensidad. He visitado las provincias de Oriente, Camaguey, Las Villas, Pinar del Río y la legendaria "isla del Tesoro", es decir, la isla de Pinos, pilotado por mi amigo el comandante Montané, ministro de Comunicaciones. He estado en los planes "Antonio Maceo", "Guanes", "Banano", "Patricio Lumumba" y otros; en las plantaciones de tabaco de Hoyo de Monterrey y en las alturas de la Gran Tierra. En Baracoa, cerca de donde Colón desembarcó, y al otro extremo del país, en la Coloma. He andado miles de kilómetros, en "jeep", coche, avión y barco. He hablado con cientos de personas, dirigentes del Partido y sencillos hombres del pueblo. Acompañando a Fidel he hecho un largo recorrido por la sierra de los órganos, viendo como por vez primera en Cuba se transforman las lomas en terrazas aptas para el cultivo.

Toda Cuba trabaja hoy para realizar un vasto y ambicioso plan agropecuario, en el que las producciones fundamentales serán el azúcar, los cítricos, el café, el tomate, la cebolla, las viandas, el arroz y leguminosas no sólo para la alimentación del hombre sino para el desarrollo de la ganadería. En cuanto concierne a ésta, con métodos científicos se está transformando la ganadería indígena, el cebú, —resistente, mas poco productivo—, por un nuevo tipo de ganado, conseguido por cruce, cuya productividad lechera es más de cinco

veces mayor y su carne de más peso y calidad.

Este plan lo realiza el pueblo de Cuba como si fuese una gran operación de guerra. Y en efecto, es una guerra contra el monocultivo y el atraso, contra la dependencia en que bajo el capitalismo estaba Cuba en relación con

En el 5 aniversario del asesinato de Julián Grimau

Hace 5 años caía, asesinado por la dictadura franquista, el heroico dirigente comunista Julián Grimau. En España y en todo el mundo, millones de hombres y mujeres se movilizaban primero para evitar el crimen, después para condenarlo.

En el 5º aniversario de aquel monstruoso asesinato, la clase obrera, los estudiantes, los campesinos, el pueblo español rinde con sus luchas a Julián Grimau el homenaje que merece.

En cada una de las acciones que se desarrollan hoy en España está presente el ejemplo de Julián Grimau. El triunfo de los ideales democráticos, por los que luchó y murió Julián Grimau está próximo.

Contribuir a dicho triunfo es el mejor homenaje que podemos rendir a quien, cumpliendo con su noble deber de comunista, dio su vida por la libertad.

los EE.UU. para su abastecimiento; es una guerra por el bienestar del pueblo y por su capacidad para autoabastecerse de productos y a fin de poseer una base económica para el desarrollo del comercio exterior. Y ese carácter militante y combativo del trabajo se acentúa si se tiene en cuenta que tales tareas económicas se realizan a noventa millas del gigante imperialista norteamericano cuya sombra amenaza permanentemente a Cuba.

—¿...?

—Yo vuelvo persuadido que esa batalla la ganará el pueblo de Cuba, con el Partido y con Fidel a la cabeza. Antes Cuba, era una isla yanqui; la moneda dólar corría en las tiendas y los comercios simultáneamente al peso cubano. Excepción del azúcar y el tabaco, casi todo lo que se consumía en el país, venía de Estados Unidos; no digamos la maquinaria y las piezas de recambio. El bloqueo americano creó una situación grave, que ha podido ser paliada por la ayuda de la Unión Soviética y el intercambio con los países socialistas y algunos países capitalistas que resisten la presión yanqui. Pero Cuba, para andar plenamente sobre sus propios pies —en el aspecto económico— necesita estos planes, acompañados de otros de carácter industrial, que comienzan sólo a desarrollarse y que adquirirán un impulso más amplio, cuando se haya creado esa base económica agropecuaria.

... Un profundo cariño por nuestro pueblo y nuestro Partido

—¿...?

—Yo creo que hoy los cubanos sienten más su propia fuerza, están más seguros de sí mismos. Y eso es una cosa positiva. Con la ayuda soviética han formado un fuerte ejército; que monta la guardia vigilante de un extremo al otro de la isla. No creo que hoy tengan la obsesión de un ataque inevitable; pero desconfían, con razón, del imperialismo norteamericano y están alerta. No podrían ser sorprendidos. Su combatividad se concentra hoy en un frente: la producción. En este frente trabajan muchos de sus mejores cuadros. Pero las manos que hoy manejan los picos, las azadas y los bulldozers, están prestas para empuñar las armas, en el espacio de minutos, si fuera menester.

—¿...?

—Yo hablé largas horas con Fidel Castro, con Raúl, con Hart... Conviví días enteros con Montané. Encontré al comandante Almeida a Osmany Cienfuegos, a los comandantes Diocles, Acevedo, Mir, al "viejo" Millian, al capitán Milian, al capitán Batista, a los tenientes Lince, Caballero; a René Anillo, secretario de organización del Partido en la provincia de Oriente; a muchos cuadros del Ejército y del Partido, a muchas gentes sencillas.

En todos ellos hallé un profundo cariño por nuestro pueblo y por nuestro Partido; un gran respeto y comprensión por nuestra historia nuestra orientación actual. Una acogida amistosa fraternal de hermanos por la sangre y la cultura y hermanos por la causa que nos es común: el comunismo. Fidel y Raúl me expresaron su satisfacción por el trabajo y el comportamiento de los obreros, técnicos e intelectuales comunistas españoles que nuestro Partido envió para cooperar con la Revolución cubana. Yo les agradecí por las posibilidades que dan a nuestros camaradas de aprender trabajando; es una experiencia que nos será muy útil.

—Desgraciadamente, el espacio de "Mundo Obrero" no da para más— decimos a Santiago Carrillo, poniendo punto a la entrevista.

—El espacio de "Nuestra Bandera" es mayor y allí podré extenderme más ampliamente sobre esta visita inolvidable— termina Santiago.

¡ Abajo los tribunales de excepción ! ¡ Vivan las Comisiones Obreras ! ¡ Viva la libertad !

Estos gritos de Marcelino Camacho fueron coreados por el público que llenaba la sala

El 2 de abril se ha celebrado el juicio contra Marcelino Camacho y otros dirigentes de las Comisiones Obreras, el cual, se ha transformado en una nueva manifestación política de indudable importancia en el tenso clima que estamos viviendo.

Desde mucho antes de dar comienzo, miles de trabajadores, estudiantes, intelectuales y otras gentes del pueblo, habían acudido a las Salesas para presenciar el juicio. De ellos, sólo seiscientos lograron entrar en la sala donde se ha celebrado. Una larga cola esperaba la posibilidad de pasar, de encontrar

La Universidad...

(Viene de la página 5)

lo ha sido la solidaridad con los estudiantes de numerosos sectores de intelectuales, de sacerdotes y, muy especialmente de la clase obrera.

Lo que en realidad se plantea, no es sólo el fracaso de dos ministros, sino el fracaso de una política y de un régimen; la necesidad de un cambio radical de política ante los auténticos problemas de la Universidad. El propio "YA" lo tiene que reconocer, en cierta medida, cuando habla de la necesidad de "un nuevo enfoque... que tenga en cuenta las realidades".

Y la realidad es que el movimiento democrático universitario; no puede ser considerado, como acertadamente señala el antiguo Rector de la Universidad de Madrid Laín Entralgo, "como un simple problema de orden público", sino "ante todo y sobre todo, como expresión estudiantil de una nueva conciencia histórica y social". Expresión de unas aspiraciones democráticas que son compartidas por las grandes masas de estudiantes: derecho a la autoorganización, a través de un Congreso Nacional de Estudiantes, reforma democrática de la Universidad, elaborada por profesores y alumnos, que corresponda a las auténticas necesidades del país.

Pero precisamente a través de estas reivindicaciones lo que se viene a plantear, y de ello son conscientes en primer lugar los propios estudiantes, es el problema de la democracia y de la necesidad de cambio de régimen político. Porque resulta ya obvio para los estudiantes —y sus consignas y plataformas lo atestiguan— que lo que se opone a sus reivindicaciones y a la resolución de los problemas de la Universidad, es la existencia de un régimen anacrónico, cuya esencia antidemocrática le imposibilita por completo para dar solución de esos problemas y, en definitiva para aplicar otra política que no sea la represión.

Es claro que ante esta perspectiva el movimiento estudiantil va a seguir luchando con igual y mayor denuedo tanto por sus propias reivindicaciones como por aquellas otras comunes a otras capas y sectores populares del país: por la libertad y la democracia para España.

Por ello ante las acciones del 18 de abril, convocadas por la Comisiones Juveniles, y las del 30 de abril y 1 de mayo, han expresado su intención de participar activamente en toda España, emulando y aun superando a los estudiantes madrileños que el pasado 27 de octubre se manifestaron por las calles de Madrid al grito de ¡Viva la unidad de estudiantes y trabajadores!

un hueco para presenciarlo.

También acudieron periodistas extranjeros, una representación de la C.G.T. francesa, de la Internacional de Juristas Demócratas, observadores ingleses, suizos.

Una vez más, cual hecho típico de la situación, se ha visto cómo los juicios contra los verdaderos representantes elegidos de la clase obrera, se convierten en tribunales de acusación contra la política del Gobierno, donde se denuncian sus instituciones anacrónicas y sus métodos de represión, y se proclama a voz en grito la voluntad democrática de la inmensa mayoría de los españoles.

Marcelino Camacho, interrumpido constantemente por el presidente, que no lo dejaba hablar, se alzó frente a tanto atropello, gritando: "Yo denuncio al Tribunal de Orden Público como un Tribunal de excepción al servicio de una dictadura que se derrumba". Así condenaba abiertamente el régimen decrepito de Franco que, frente a las legítimas aspiraciones de libertad, de convivencia cívica y democracia que viene reclamando el pueblo, responde con la represión, con arbitrariedades incontables que atropellan los derechos más elementales de los ciudadanos.

Como un militante consciente y responsable, expresando un hondo sentir de los trabajadores, Camacho prosiguió a gritos: "¡Abajo los tribunales de excepción! ¡Vivan las Comisiones Obreras! ¡Viva la libertad!", vivas que fueron vibrantemente coreados por los que llenaban la sala, puestos en pie; vivas que encontraron eco en los que estaban en la cola, pese a las cargas que dio la fuerza pública. Fue aquella una manifestación vigorosa de los representantes de las numerosas Comisiones Obreras, de los estudiantes, intelectuales, profesiones liberales,

etc., que asistieron al juicio a testimoniar su solidaridad con Marcelino Comacho, Julián Ariza y los otros militantes de las Comisiones Obreras, tan injustamente encarcelados y juzgados por delitos inventados por los de la Brigada político-social.

Impotente para responder a la denuncia contundente de Marcelino Camacho, el presidente del Tribunal de Orden Público ordenó su expulsión de la sala para proseguir el juicio a puerta cerrada.

En este juicio ha resaltado la vitalidad de las Comisiones Obreras y el cariño que sienten los trabajadores por sus dirigentes; ha destacado, también, la firmeza de los trabajadores que las integran. De ellas dijo Camacho ante el tribunal: "Las Comisiones Obreras tienen el apoyo de los comunistas de católicos, de socialistas y de todos aquellos que luchan por un sindicato unitario."

Son muchos los esfuerzos que vienen haciendo los ultras del régimen y los burocratas de la Secretaría General para empujar a las catacumbas y reducir a la clandestinidad o, cuando menos, frenar el desarrollo de las Comisiones Obreras. Utilizan el Tribunal de Orden Público como instrumento de represión, el cual viene actuando a marcha forzada en centenares de juicios contra los dirigentes del nuevo movimiento obrero, dictando condenas brutales de cárcel contra éstos.

Pero ni los procesamientos, ni las condenas han logrado ni lograrán que retroceda el movimiento de las Comisiones Obreras. Estas se fortalecen en las empresas y amplían su organización, van imponiendo el derecho de asociación, lo mismo que imponen el de reunión, celebrando asambleas en los lugares de trabajo y en otros locales. Su acción está en correspondencia con el notorio robustecimiento de la conciencia de los trabajadores. Los hechos están ahí para demostrarlo. Ni en Asturias ha cesado la lucha, pese a la prolongada detención de Otones y otros miembros de las Comisiones Obreras de la Región, y a las brutales condenas que les han impuesto, ni en Madrid, donde crece la acción en las empresas, se multiplican las asambleas obreras, y las acciones obreras en preparación de las jornadas de lucha de los días 30 de abril y 1º de mayo.

Yuri Gagarín vivirá por siempre en el recuerdo de las generaciones Un mensaje de nuestro Partido al CC del PCUS

Queridos camaradas:

Tristemente impresionados por la muerte de YURI GAGARIN y de su compañero de vuelo, el ingeniero VLADIMIR SERIOGUIN, en estas horas de duelo y de amargura, os expresamos nuestro profundo sentimiento de solidaridad.

Es difícil hacerse a la idea de que hemos perdido a YURI GAGARIN, y de que el héroe soviético de la primera gran hazaña cósmica, que puso su vida al servicio de la ciencia y del progreso, rompiendo el misterio del mundo estelar, ya no existe.

Ya no tenemos entre nosotros a nuestro héroe, a GAGARIN, el héroe de todos los pueblos que por su sencillez y su modestia, su audacia y su firmeza; por su valor y fidelidad a su patria soviética, y a su Partido Comunista leninista, era ejemplo vivo y permanente no sólo para la juventud soviética, sino para la juventud del mundo.

YURI GAGARIN, el primer cosmonauta, que sirvió con honor a su pueblo y cubrió de gloria a su patria soviética, poniendo su vida al albur de una hazaña cósmica insoñada hasta entonces, abriendo a los hombres los antes inexplorados caminos cósmicos, y la posibilidad de los futuros vuelos interestelares, se ha ido para siempre de entre nosotros.

Pero GAGARIN vive y vivirá por siempre en la memoria y en el recuerdo de las generaciones de hoy y de las futuras generaciones que siguiendo el ejemplo luminoso del inmortal cosmonauta, darán a su patria soviética nueva gloria en la realización de las grandes tareas que la construcción del Comunismo plantea ante todo el pueblo soviético.

¡Gloria eterna a YURI GAGARIN, primer navegante del Cosmos!

¡Gloria eterna a los héroes del trabajo y de la ciencia que han dado su vida por el progreso y la felicidad de los pueblos!

28-3-68, DOLORES IBARRURI - SANTIAGO CARRILLO.